

ภาพรวมของกลุ่มธุรกิจ

บริษัท แคปปิตอล เอ็นจิเนียริ่ง เน็ตเวิร์ค จำกัด (มหาชน) และบริษัทย่อย (รวมเรียกว่า “กลุ่มบริษัท”) ในไตรมาสที่ 1 ปี 2569 กลุ่มบริษัทมีผลการดำเนินงานโดยรวมที่ได้รับผลกระทบจากการเปลี่ยนผ่านของโครงการในธุรกิจโทรคมนาคมต่างประเทศ ส่งผลให้รายได้จากธุรกิจดังกล่าวปรับตัวลดลงเมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน เนื่องจากงานให้บริการติดตั้งอุปกรณ์โทรคมนาคมหลายโครงการได้ดำเนินการแล้วเสร็จในช่วงเวลาใกล้เคียงกัน อย่างไรก็ตาม กลุ่มบริษัทคาดว่าจะเริ่มรับรู้รายได้จากโครงการใหม่ที่จะทยอยเข้ามาทดแทนตั้งแต่ไตรมาสที่ 2 ปี 2569 เป็นต้นไป

ขณะเดียวกัน บริษัท QROI Network Services Inc. (QNSI) ซึ่งเป็นบริษัทย่อยในประเทศฟิลิปปินส์ ได้รับสัญญาใหม่สำหรับงานดูแลและบำรุงรักษาสถานีโทรคมนาคม (Operation and Maintenance: O&M) ส่งผลให้จำนวนสถานีโทรคมนาคมภายใต้การบริหารจัดการเพิ่มขึ้นเป็นมากกว่า 1,300 สถานี จากประมาณ 700 สถานีในปีก่อน การขยายฐานงานดังกล่าวสะท้อนถึงความเชื่อมั่นของลูกค้าและจะเป็นปัจจัยสำคัญที่ช่วยสนับสนุนการเติบโตของรายได้ที่มีความต่อเนื่อง (Recurring Income) และเสริมสร้างเสถียรภาพทางธุรกิจของกลุ่มบริษัทในระยะยาว

นอกจากนี้ กลุ่มบริษัทยังเดินหน้ากลยุทธ์การขยายการลงทุนเพื่อเพิ่มแหล่งรายได้และกระจายความเสี่ยงทางธุรกิจ โดยบริษัทย่อยได้เข้าลงทุนซื้อหุ้นสามัญของบริษัท อิมพีเรียลแลนด์ จำกัด ในสัดส่วนร้อยละ 100 ของหุ้นที่ชำระแล้วทั้งหมด คิดเป็นมูลค่าการลงทุนจำนวน 90 ล้านบาท เพื่อดำเนินธุรกิจอสังหาริมทรัพย์เพื่อทำให้เข้าภายใต้โครงการ “Station One” บริเวณย่านเยาวราช ซึ่งคาดว่าจะจะเป็นอีกหนึ่งธุรกิจที่สามารถสร้างกระแสรายได้ประจำและเพิ่มมูลค่าให้แก่กลุ่มบริษัทในอนาคต

ในส่วนของการบริหารพอร์ตการลงทุน กลุ่มบริษัทได้จำหน่ายเงินลงทุนในหุ้นสามัญของบริษัท อีเอ็มซี จำกัด (มหาชน) บางส่วน ส่งผลให้สัดส่วนการถือหุ้นคงเหลืออยู่ที่ร้อยละ 9.88 ของหุ้นที่ชำระแล้วทั้งหมด ซึ่งเป็นไปตามแนวทางการบริหารโครงสร้างการลงทุนและการจัดสรรทรัพยากรทางการเงินเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการดำเนินธุรกิจ

ภาพรวมผลการดำเนินงานของกลุ่มบริษัท สำหรับไตรมาสที่ 1 ปี 2569

ผลการดำเนินงานของบริษัท แคปปิตอล เอ็นจิเนียริ่ง เน็ตเวิร์ค จำกัด (มหาชน) และบริษัทย่อย (รวมเรียกว่า “กลุ่มบริษัท”) สำหรับไตรมาสที่ 1 ปี 2569 กลุ่มบริษัทมีผลขาดทุนสุทธิจำนวน 98.76 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากผลขาดทุนสุทธิในงวดเดียวกันของปีก่อนจำนวน 4.02 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 4.24 โดยมีสาเหตุหลักจากรายได้ของธุรกิจโทรคมนาคมในต่างประเทศที่ปรับตัวลดลง อันเป็นผลจากการทยอยสิ้นสุดของงานติดตั้งอุปกรณ์โทรคมนาคมหลายโครงการในช่วงเวลาเดียวกัน ประกอบกับการรับรู้ต้นทุนและค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวข้องกับการดำเนินธุรกิจและการลงทุนของกลุ่มบริษัท

ในไตรมาสดังกล่าว กลุ่มบริษัทมีกำไรขั้นต้นจากการดำเนินงานจำนวน 1.80 ล้านบาท ลดลงจากงวดเดียวกันของปีก่อนจำนวน 12.83 ล้านบาท สะท้อนถึงการชะลอตัวของรายได้จากงานโครงการในบางธุรกิจ อย่างไรก็ตาม กลุ่มบริษัทคาดว่าผลการดำเนินงานมีแนวโน้มปรับตัวดีขึ้นจากการเริ่มรับรู้รายได้ของโครงการใหม่ในไตรมาสถัดไป รวมถึงการขยายงานบริการดูแลและบำรุงรักษาสถานีโทรคมนาคม (O&M) ของบริษัทย่อยในต่างประเทศ ซึ่งจะช่วยสนับสนุนรายได้ที่มีความต่อเนื่องมากขึ้น

สำหรับส่วนที่เป็นของบริษัทใหญ่ กลุ่มบริษัทรับรู้ผลขาดทุนสุทธิส่วนที่เป็นของบริษัทจำนวน 73.17 ล้านบาท คิดเป็นผลขาดทุนต่อหุ้นจำนวน 0.10 บาทต่อหุ้น ขณะที่งบการเงินเฉพาะกิจการมีผลขาดทุนสุทธิจำนวน 36.53 ล้านบาท หรือคิดเป็นผลขาดทุนสุทธิต่อหุ้นจำนวน 0.05 บาทต่อหุ้น

ทั้งนี้ รายละเอียดผลการดำเนินงานสามารถสรุปได้ดังต่อไปนี้

รายได้

1. รายได้จากการขาย

รายได้จากการขายลวดเหล็ก (RWI) ลดลงจากงวดเดียวกันของปีก่อน มีรายได้จากการขายสินค้าจำนวน 104.59 ล้านบาท ลดลงจำนวน 18.18 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 14.80 เมื่อเปรียบเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน ซึ่งมีรายได้จากการขายสินค้าจำนวน 122.77 ล้านบาท การลดลงของรายได้ดังกล่าวเป็นผลมาจาก ปริมาณการขายที่ลดลงประกอบกับราคาขายที่ปรับตัวลดลงตามภาวะตลาดเหล็กโลกที่ยังคงมีความผันผวนอย่างต่อเนื่อง ทั้งนี้ สถานการณ์อุปสงค์และอุปทานในตลาดโลกรวมถึงแรงกดดันด้านการแข่งขันราคาจากสินค้านำเข้ายังคงส่งผลกระทบต่อราคาขายในประเทศอย่างมีนัยสำคัญ **รายได้จากการขายพลังงานไฟฟ้าและพลังงานความร้อน (ENESOL)** ลดลงจากงวดเดียวกันของปีก่อน กว่าร้อยละ 21 เนื่องมาจากอยู่ระหว่างการบำรุงรักษาเครื่องจักรหลัก ทำให้เดินเครื่องน้อยกว่าไตรมาสเดียวกันของปีก่อน และมี**รายได้จากการจำหน่ายสินค้าอุตสาหกรรม (STOWER)** จำนวน 0.49 ล้านบาทลดลงจากปีก่อน

2. รายได้จากงานโครงการและการให้บริการ

บริษัทย่อย (STOWER) มี**รายได้จากการขายและบริการ** เป็นจำนวนเงินรวม 36.73 ล้านบาท โดยเป็นรายได้ที่มาจากธุรกิจภายในประเทศ เป็นจำนวนเงิน 22.42 ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 38.23 โดยเป็นรายได้ที่มาจากธุรกิจภายในประเทศ เป็นจำนวนเงิน 11.63 ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 31.66 และเป็นรายได้จากธุรกิจโทรคมนาคมในประเทศฟิลิปปินส์ เป็นจำนวนเงิน 25.10 ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 68.34 รายได้ลดลงจากไตรมาสเดียวกันของปีก่อนเป็นจำนวนเงิน 21.92 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 37.38 ซึ่งมาจากการลดลงของรายได้จากธุรกิจไฟฟ้าและโทรคมนาคม อัตราร้อยละ 48.40 และลดลงจากรายได้จากธุรกิจโทรคมนาคมในต่างประเทศ อัตราร้อยละ 30.71

รายได้ที่ลดลงของธุรกิจไฟฟ้าและโทรคมนาคมในประเทศ เนื่องจากยังไม่ได้รับงานใหม่จากการเลื่อนประมูลงานเสาส่งไฟฟ้าแรงสูงและโครงสร้างสถานีไฟฟ้าย่อยของภาครัฐ แต่บริษัทยังคงมีงานสถานีไฟฟ้าย่อย งานซัพซิงกะสี และงาน Fabrication ที่ยังคงสามารถบริหารจัดการได้อย่างมีประสิทธิภาพ และเตรียมความพร้อมทั้งทางด้านบุคลากร เครื่องจักร และสภาพคล่องทางการเงินเพื่อรองรับงานและพร้อมดำเนินงานทันที หากภาครัฐกลับมาเปิดประมูลตามแผนในปี 2569

ในส่วนของ**รายได้ของธุรกิจโทรคมนาคมในต่างประเทศลดลง** จากการเสร็จสิ้นงานให้บริการติดตั้งอุปกรณ์โทรคมนาคมหลายงานพร้อมกัน ซึ่งจะเริ่มงานใหม่เข้ามาทดแทนในไตรมาสที่ 2 นอกจากนี้ **บริษัท QROI Network Services Inc. (QNSI)** ยังได้รับสัญญาดูแลและบำรุงรักษาสถานีโทรคมนาคม (O&M) ใหม่ ส่งผลให้จำนวนสถานีโทรคมนาคมภายใต้การดูแลเพิ่มขึ้นเป็นกว่า 1,300 สถานี จากเดิมประมาณ 700 สถานีในปีก่อน ซึ่งจะช่วยสนับสนุนการเติบโตของรายได้ของบริษัทในอนาคตอย่างมีนัยสำคัญ

3. รายได้อื่น

ในส่วนของรายได้อื่นๆ นั้น เป็นรายได้จากการขายเศษวัสดุดิบ ดอกเบี้ยรับ และรายได้อื่นๆ

ค่าใช้จ่าย

กลุ่มบริษัทมีค่าใช้จ่ายรวมทั้งสิ้น 280.28 ล้านบาท ลดลง 51.86 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 15.61 เมื่อเปรียบเทียบกับค่าใช้จ่ายงวดเดียวกันของปี 2568 ซึ่งมีค่าใช้จ่ายรวมทั้งสิ้น 332.14 ล้านบาท

1. ต้นทุนขายและต้นทุนงานโครงการ

ต้นทุนขายสินค้าและต้นทุนบริการจำนวน 176.95 ล้านบาท ลดลง 37.26 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 17.39 เมื่อเปรียบเทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อน ซึ่งมีจำนวน 214.21 ล้านบาท เกิดจากต้นทุนขายที่ลดลงเป็นผลมาจาก ปริมาณการขายที่ลดลง ซึ่งส่งผลให้ต้นทุนแปรผันลดลงตามสัดส่วนของรายได้ และกลุ่มธุรกิจโทรคมนาคม สามารถบริหารจัดการต้นทุนการดำเนินงานได้อย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้น และ ส่งผลให้ต้นทุนจัดจำหน่ายลดลงเพียง ร้อยละ 13.64 รวมทั้งได้มีการบริหารจัดการควบคุมต้นทุนค่าขนส่งสินค้าให้อยู่ในกรอบที่กำหนดได้เป็นอย่างดี แม้ยังคงมีปัจจัยกดดันจากสถานการณ์ความไม่แน่นอนและความขัดแย้งระหว่างประเทศ

2. ค่าใช้จ่ายในการบริหาร

ค่าใช้จ่ายในการบริหารสำหรับไตรมาสที่ 1 ปี 2569 ลดลงจากไตรมาสเดียวกันของปีก่อน จำนวน 3.87 ล้านบาท เนื่องจาก บริษัทย่อย การปรับปรุงโครงสร้างบุคลากรภายในองค์กร โดยมุ่งเน้นการ พัฒนาและเพิ่มศักยภาพของบุคลากรที่มีอยู่ ให้สามารถปฏิบัติงานได้อย่างมีประสิทธิภาพ และสอดคล้องกับสถานการณ์ทางธุรกิจในปัจจุบัน สะท้อนถึงประสิทธิภาพในการบริหารจัดการ ต้นทุนตามนโยบาย และดำเนินมาตรการควบคุมค่าใช้จ่ายอย่างต่อเนื่อง

3. ต้นทุนทางการเงิน

ต้นทุนทางการเงินของบริษัทฯ ส่วนใหญ่เกิดจาก ดอกเบี้ยจ่ายจากวงเงินสินเชื่อของสถาบันการเงิน อย่างไรก็ตาม กลุ่มบริษัทยังคงติดตามการบริหารจัดการหนี้สินให้มีประสิทธิภาพมากขึ้น

ฐานะทางการเงิน

งบแสดงฐานะทางการเงิน	31 มีนาคม 2569	%	31 ธันวาคม 2568	%	เพิ่มขึ้น (ลดลง)	%
สินทรัพย์หมุนเวียน	1,213.73	51%	1,425.02	57%	(211.29)	(14.83)
สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน	1,183.68	49%	1,082.41	43%	101.27	9.36
สินทรัพย์รวม	2,397.41	100%	2,507.43	100%	(110.02)	(4.39)
หนี้สินหมุนเวียน	156.33	6%	205.59	8%	(49.26)	(23.96)
หนี้สินไม่หมุนเวียน	234.91	10%	211.51	9%	23.40	11.06
หนี้สินรวม	391.24	16%	417.10	17%	(25.86)	(6.20)
ส่วนของผู้ถือหุ้นบริษัท	1,176.56	49%	1,268.70	51%	(92.14)	(7.26)
ส่วนของผู้ถือหุ้น NC	829.61	35%	821.63	33%	7.98	0.97
รวมส่วนของผู้ถือหุ้น	2,006.17	84%	2,090.33	83%	(84.16)	(4.03)
รวมส่วนของหนี้สินและผู้ถือหุ้น	2,397.41	100%	2,507.43	100%	(110.02)	(4.39)

➤ สินทรัพย์

กลุ่มบริษัทมีสินทรัพย์รวม ณ วันที่ 31 มีนาคม 2569 เท่ากับ 2,397.41 ล้านบาท ลดลง 110.02 ล้านบาท หรือร้อยละ 4.39 เมื่อเทียบกับปี 2568 สินทรัพย์รวมลดลงจากปีก่อน สินทรัพย์ทางการเงินหมุนเวียนอื่นยังลดลง จากมูลค่าตลาดของเงินลงทุนในตราสารทุนที่ปรับตัวลดลงตาม กลไกตลาดทุนและสถานะเศรษฐกิจ ที่ยังมีความผันผวนอย่างต่อเนื่อง

➤ **หนี้สิน**

ณ วันที่ 31 มีนาคม 2569 กลุ่มบริษัทมีหนี้สินรวม **391.24 ล้านบาท** ลดลงร้อยละ 6.20 เนื่องจากบริษัทย่อยการบริหารจัดการด้อยไม่ใช้วงเงินสินเชื่อเพื่อการซื้อวัตถุดิบ และบริษัทย่อยอีกแห่งได้มีการกลักรายการหนี้สินหมุนเวียนอื่นสำหรับการบำรุงรักษาเครื่องจักรหลัก

➤ **ส่วนของผู้ถือหุ้นของบริษัท**

บริษัทมีส่วนของผู้ถือหุ้นของบริษัท ณ วันที่ 31 มีนาคม 2569 เท่ากับ **1,176.56 ล้านบาท** ลดลง **92.14 ล้านบาท หรือร้อยละ 7.26** เมื่อเปรียบเทียบกับ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2568 ซึ่งมีจำนวน 1,268.70 ล้านบาท เนื่องจากรับรู้ผลขาดทุนจากการดำเนินงาน

อัตราส่วนทางการเงิน

อัตราส่วนทางการเงินที่สำคัญ	Q1-2569	Y2568	Q1-2568
อัตราส่วนสภาพคล่อง (Current Ratio)	7.76	6.93	9.18
อัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้น (D/E Ratio)	0.20	0.20	0.19
อัตราผลตอบแทนจากสินทรัพย์ (ROA)	(3.05%)	(8.56%)	(0.24%)
อัตราผลตอบแทนจากผู้ถือหุ้น (ROE)	(6.22%)	(16.93%)	(0.48%)
มูลค่าตามบัญชีต่อหุ้น **	1.58	1.70	1.90

**คำนวณด้วยจำนวนหุ้นสามัญจดทะเบียนชำระแล้วของบริษัท จำนวน 745,161,919 หุ้น

จากฐานะการเงินล่าสุด กลุ่มบริษัทฯ ยังคงแสดงถึง **ความแข็งแกร่งทางการเงินและสภาพคล่องที่โดดเด่น** โดยมีอัตราส่วนทุนหมุนเวียน (Current Ratio) สูงถึง 7.76 เท่า สะท้อนศักยภาพในการบริหารสินทรัพย์หมุนเวียนอย่างมีประสิทธิภาพ ขณะเดียวกัน กลุ่มบริษัทฯ ยังคงรักษาระดับความเสี่ยงทางการเงินให้อยู่ในระดับต่ำ ด้วยอัตราส่วนหนี้สินต่อทุน (D/E Ratio) เพียง **0.20 เท่า**

ปัจจัยเหล่านี้แสดงถึง **ความมั่นคงทางการเงินและศักยภาพในการสร้างกระแสเงินสด** ส่งผลให้กลุ่มบริษัทฯ มีความพร้อมและความสามารถเพียงพอในการขับเคลื่อนธุรกิจตามแผนกลยุทธ์ที่วางไว้ รวมถึงรองรับโอกาสการลงทุนในอนาคตได้อย่างมั่นใจ

ขอแสดงความนับถือ

- ลักษรินทร์ ไกรวงษ์ฉวีชรุ้ง -

(นางสาวลักษรินทร์ ไกรวงษ์ฉวีชรุ้ง)

รักษาการประธานเจ้าหน้าที่บริหาร